

母親的菜為什麼好吃？為什麼讓我念念不忘？

有時候想不通，以為是自己的偏執。有時候忽然就想通了，因為母親生活在一個有許多時間的年代。

有很多時間，慢慢地生活，燃着紙，燃着木屑，慢慢從爐門吹氣。火旺了，加大塊的木柴，火上來了再加煤炭。

現代瓦斯爐一打開就有火，大火、小火、中火，隨意調。真是方便，但是太方便就很難慢下來，一切都越來越快。

人類不會再回到用柴木燃火的時代，因此，我們也找不回緩慢、等待、耐心，對着爐門吹氣，看到空隙里火苗竄動的經驗。印度古老的文字中曾經描述火苗會越分越多，無窮盡地分下去，火苗本身卻沒有減少。

許多哲學是哲人們在長時間看着火的思維里產生的。我當然希望，打開就有火的瓦斯爐，一切都快速方便的時代，也會產生屬於它的哲學或信仰。

愛是可以一直分下去的，越分越多。美，也如此，可以越分享越多，不會減少。

我想，福分也是如此，越分享越多。福分用盡，大多是霸佔着，不與衆生分享，不知不覺，連自己原有的福分也消耗殆盡。

母親的時間很多，她在緩慢的時間里可以做很多事情。

疫情防控期間，我減少了許多活動，多出很多時間。在多出的時間里，我整天讀書、抄經、畫畫。剛開始時覺得真好，有這麼多時間畫畫看書，久了，我還是感到少了什麼。

好像整天畫畫讀書這樣的福氣，也是要適可而止。每天去美術館、音樂會，確實有福，但還是適可而止就好。

回不到平凡生活，連藝術也會裝腔作勢起來。所以我就把不去美術館的時間，用來細細看自己買回來的菜。

母親的家常菜



疫情讓我慢了下來，用去美術館、音樂會的時間，回家好好生活。

買回菜來，像母親當年那樣，把菜一一擺在桌上。那時候一家八口，菜量很大。

現在常常一兩個人吃，就希望菜的種類多一點，菜量少一點。

一把小芥菜、一個白花椰菜、一個奶油

南瓜、一把我愛的芫荽、一顆番茄、幾條秋葵。檸檬，可以調蜂蜜加紫蘇葉、薄荷做飲料；一顆番茄，需要想一想拿來做什么。當季的柿子，只有日本和歌山柿子三分之一大，又小又便宜，毫不起眼，但是，當地當季，我很珍惜，飯後嘗一點，配清茶，恰到好處。

為我調養身體的中醫跟我說：“要吃食物原型。”“原型？”我不十分瞭解。

“當地當季，不過度料理。”

懂了，這樣好的水土，這樣的四季，雨露風霜，溫暖的陽光，天地的福分都在眼前這些時蔬上。

菜肴“恰到好處”就好，不要過度，不要傷了天地福分。

“恰到好處”，就減少了“蹭賜”的愧疚。

這樣的時間，緩慢悠長，可以和自己相處，也不會虛度。

時間很多，所以不太依賴複雜的廚具。手，就是最好的工具。

以前常聽長輩說，講究人家的菜是不用刀切的。

刀切，有鐵味兒；刀切，也很難像手擇的那麼細緻。

現代人很少有擇菜的經驗了，應該回憶一下母親擇菜、掐菜的動作，手指拿捏，我都記得，因爲我就坐在旁邊。

她一邊擇菜、掐菜，一邊和我娓娓道來，《白蛇傳》《封神演義》《楊家將》，我都記得清楚。那是我最早的文學養分，母親卻不說“文學”，她說的是：“做菜的過程也處處顯出做人的本分。”

作者：蔣勛

內心強大的人不會做的事



1. 他們不認爲自己的每一種感受都有意義。他們不會爲自己感受到的每件事賦予價值。他們知道看法不是事實。

2. 他們不會因爲自己的錯誤而惴惴不安。他們知道，一個錯誤的觀念或想法並不會使他們失去作爲一個人的價值。

3. 他們不會用邏輯來否認自己的情緒。他們會認可和接納自己的感受。

4. 他們不會對看到的一切都賦予意義。他們並不認爲他們所看到或聽到的一切都與他們有關，他們也不會拿自己與他人進行比較。

5. 他們不需要證實自己的力量。他們不會夸張地表現出無所不能的樣子，相反，他們的性格往往是平和自在的，這說明他們是真正有安全感的人。

6. 他們不會逃避痛苦。他們懂得如何應對因爲打破舊習慣而產生的不適。

7. 他們不會通過尋找別人的缺點來抹殺別人的優點。得知其他人獲得成功，他們不會刻意去尋找人家的失誤。

8. 他們不會（過分）抱怨。人們抱怨是希望他人知道和認可自己的痛苦，從而用這種方式得到他人的支持，即使這樣做並不能解決問題。

9. 他們不會列出人們“應該”做什么和“不應該”做什么。他們知道，“對”和“錯”是高度主觀的事情。

10. 他們不認爲自己能判斷什麼是對，什麼是錯。尤其是在爲朋友提供建議的時候，他們不會認爲自己的應對方式適用於所有人。

11. 他們不會從個人體驗中得出具有普遍性的結論。他們不會根據自己每天接觸到的世界一角就得出關於整個人類的概括性結論。

12. 他們敢於爲自己辯護，同時又不帶有攻擊性和防禦性。冷靜地爲自己辯護是內心堅定和自尊的體現。

13. 他們並不認爲當下的人生就是他們永遠的人生。他們總是意識到這樣一個事實：無論好壞，他們的感受都只是暫時的。

文章選自[美]布里安娜·威斯特《改變你想法的101篇文章》

有時，我們會一邊打電話，一邊無意識地信手塗鴉。其實，這是消除精神緊張的一種行為。

在公司里，經常有同事一邊和客戶打電話，一邊用筆在紙上信手塗鴉。除了塗鴉，還可能一邊打電話，一邊反復地把桌子上的東西從左邊移到右邊，再從右邊移回左邊，甚至乾脆開始整理自己的桌面。其實，這些行爲的背後隱藏着同一種心理狀態。

這種無意識中消除緊張或不安的舉動，在心理學上被稱爲“代償行爲”。例如，打電話時，對方因爲憤怒而不停地向我們咆哮，我們恨不得馬上把電話挂斷，但有時又不能這麼做，於是會產生精神壓力。爲了減輕自

己的精神壓力，我們的手會無意識地動起來，以便給大腦一些刺激。然而，和好朋友打電話聊得非常高興時，基本上不會出現代償行爲。這也可以從一個側面證明，代償行爲的目的就是緩解精神緊張。

在冷飲店，反復擺弄吸管；在咖啡廳，沒完沒了地用勺子攪拌咖啡；在飯店，把一次性筷子的包裝袋折得很小……這些都屬於代償行爲。如果你約會的對象出現了類似行爲，那你可要注意了。約會時，如果發現對方出現了代償行爲，那就說明對方感到很無聊，對這次約會不怎麼感興趣。如果你不想辦法吸引對方的注意力，對方的代償行爲將持續下去。在這種情況下，如果通過改變話題還不能吸引對方的話，就要想方設法引導對方說話，或者乾脆換個地方約會。

作者：[日]匠英一

一邊打電話 一邊信手塗鴉

一邊打電話 一邊信手塗鴉



保質期的最後期限。

兩年半以後的一個尋常的夜晚，母親一如既往地洗漱、按摩，準備入睡。我因爲新冠肺炎疫情，不得不居家學習，面對難解的作業，煩躁不已。我突然聽見母親在叫我，我略過聲音的細弱，心里只想着作業還沒有做完，不耐煩地進入母親的臥室。我看到她躺在床上，臉色發紅，手止不住地顫抖。母親說：“去醫院。”

在我去外地上學的日子里，也有這樣的一

點兒就會震碎她自己。她告訴我保險、銀行卡、手機的密碼。我說：“別說了，醫院馬上到了。”紅燈依舊，只是在我眼中，紅色化爲水珠，滴落在眼鏡上，最後氾濫成災。

想起來，我從不會在母親面前流露濃烈的情感，比如哭。在家人面前哭，對我而言，是一件極爲難堪的事，意味着我正在徹底地袒露自己，意味着我的確擁有一些我不願表現出來的情感，比如愛和在乎。

一封從未拆開的信



從夜晚的急診檢查，到白天的全面檢查，我們換了3家醫院，從心臟、大腦檢查到神經，結果都是一切正常。這讓我們更加不安，因爲未知，我們不知道該做些什麼。母親只是按照症狀，吃藥，清淡飲食。她小心翼翼，不知道什

麼時候會復發。

還是一個夜晚，母親一個人坐在客廳，安安靜靜，若有所思。母親突然叫我過去，她再一次以更爲正式的語氣向我交代了一些事情，還在紙上寫下一串數字，點開一個個軟件，讓我重複她所演示的步驟，帶我看她藏在床墊下的東西。我說：“你別嚇自己，也不要嚇我，肯定好好好。”母親說：“就是以防萬一，你也大了，得知道

這些。”她開始自顧自地在手機上操作着，我藉口上廁所，在廁所裏面痛哭失聲，借着沖廁所和洗手的水流聲，擤了鼻涕，緩和了情緒。

廁所冲了兩次，水一直在流，不知道過了多久，我帶着收拾好的心情，坐在了母親身邊。

那個晚上我一直在留意她的動靜，但什麼也沒記住。深夜我陪着她入睡，我握着母親的手，她也用力捏了一下我的手作爲回應。她手背上的褶皺，似乎也因爲一點點上升的溫度舒展開來。聽着她的呼吸聲，平穩、均勻，我閉上了眼睛。黑暗之中，我的思緒蔓延成一個個問號，勾連起我的不安。我忍不住想，如果明天早上醒來，發現母親已經離開，我該怎麼辦。這時，我的心中吹過一陣風，幾頁信紙翻動，窸窣作響，我想起兩年前那封未被拆開的信。它依舊靜靜地躺在當時的包中——成人禮結束以後，這個棕色的小包就被我挂了起來，它待在衣櫃的最後面，被春夏秋冬的衣服所覆蓋。我躡手躡腳下床，離開了母親的房間，找出了這封信。

儘管我感覺成年後，我們正慢慢地接近我所幻想的溫情時刻，但是總有一股難以名狀的力量拉扯着我們偏離這一軌道。當我拿出這份想要靠近卻不斷偏離的心情反復咀嚼時，我總在想，如果從一開始我們就大膽表達愛，從我記事起就習慣這種敞開的親情關係，能夠將自己的心事、愛好分享給彼此，擁有面對彼此情緒的勇氣，這樣的溫情時刻在她的53歲與我的20歲，也許就不會顯得這麼彆扭。但我們似乎沒有想象另一種可能的餘地。我們的關係就是這樣，且只能是這樣，總是無話可說，卻也渴望再多聊一句。我們的感情形態就是如此，像一封從未拆開的信。情緒的河流在我們之間浩浩蕩蕩穿行而過，我和母親都未曾涉足這條河，但我們早已被其浸濕。

和母親同睡一張床的那個夜晚，我想起那封未拆開的信。我握着她的手，她用力地回握一下作爲回應。這封信也許還沒有過期。

作者：不響

成人禮當天，到了交換信件的環節，我卻爲提前準備下一個活動而被安排到後台。母親與我就這樣分開了。主持人聲情並茂，配樂催人淚下，鏡頭掃過一個個擁抱的身影和哭泣的面孔，而我和母親卻在人群中不知所措。我們是被“感動”排除在外的人，是溫情時刻永遠的缺席者。我是寫了信的，就放在母親身邊的包里。在後台，我期盼着她能對我有所期待，會忍不住打開包，看看有沒有這樣一封信，或許在讀信的過程中，她心中會響起我的聲音，浮現我的樣子——但她沒有。

記得高三成人禮，老師要求家長與孩子給對方寫一封信，並在典禮上互換信件。準備的那幾天，母親總是拿着紙筆，眉頭緊鎖，似乎使出全部力氣，最後只是敲開我的房門，說：“我實在不知道怎麼寫。”我說：“你想寫什麼就寫什麼，沒話說就算了。”實際上，我並不願意就這麼算了。

成人禮當天，到了交換信件的環節，我卻爲提前準備下一個活動而被安排到後台。母親與我就這樣分開了。主持人聲情並茂，配樂催人淚下，鏡頭掃過一個個擁抱的身影和哭泣的面孔，而我和母親卻在人群中不知所措。我們是被“感動”排除在外的人，是溫情時刻永遠的缺席者。我是寫了信的，就放在母親身邊的包里。在後台，我期盼着她能對我有所期待，會忍不住打開包，看看有沒有這樣一封信，或許在讀信的過程中，她心中會響起我的聲音，浮現我的樣子——但她沒有。

儀式結束後，我們在散亂的人群中找到了對方的身影。母親拿着我的包，說：“剛纔大家都在哭，就我一個人坐在椅子上，不知道要干什么。”我說：“我也是。”

我找到一個角落，打開包查看，里面的信，封口貼紙服帖平整，封線平直對齊。我的期待破裂了。

信的落款時間停留在2019年12月8日

22點52分。它的生命本應從這一刻開始，但因爲一次無法避免的短暫分離，這個時間，成爲它